rer STADT TANNA

MIT DEN ORTSTEILEN:

NR: 07/2023

Ebersberg | Frankendorf | Kinsdorf | Mielesdorf | Oberkoskau | Rothenacker | Schilbach | FREITAG, 21. JULI 2023
Seubtendorf | Spielmes | Stelzen | Tanna | Unterkoskau | Willersdorf | Zollgriin

Aus dem Inhalt

Amtlicher Teil
* Haushaltssatzung

Nichtamtlicher Teil

* Beleuchtungssystem fir
Feuerwehr

e- 30 Jahre Fremdenver-
kehr Rosenbach

e Kindertag
im Zwergenland

* aus dem Langgriner
Kindergarten

e Schulfest der Grund- und
Gemeinschaftsschule

e StraBenfest am Bahnhof
e aus dem SV Grin-Weil3
e Kirchliche Nachrichten

e Ruckblick Festwoche
FuBball

Stadtverwaltung Tanna
Markt 1
07922 Tanna

Telefon: 036646 2808 - O
Telefax: 036646 2808 - 28
E-Mail: rathaus@stadt-tanna.de

Offnungszeiten:

Di 09:00 - 12:00 Uhr
14:00 - 18:00 Uhr
Do 09:00 - 12:00 Uhr
14:00 - 17:00 Uhr
Fr 09:00 - 12:00 Uhr
Sa - nur mit Termin -

Das nachste Amtsblatt
erscheint am: 18. August 2023

Der Redaktionsschluss
fur die nachste Ausgabe ist am:
8. August 2023

Lancigasthof Strosche

. Veranstalter: WETTERAnNnen-Verein Frankendorf e.V.
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T E S ——— P, Offnungszeiten

ir sind unter folgenden Rufnummern fiir Sie erreichbar: _ = .

V0T 877=1 o | RN 03 66 46 Ast- und GrunSChnlttannahme

ZENAIE oo 2808-0 Platzbetreiber: Agrarunternehmen Heiko Mergner

= QSRR 28 08 - 28 im Auft des ZASO - P6Bneck

S Y Y R rathaus @stadt-tanna.de L SIHEEES - [MolBInEE

WED oottt www.stadt-tanna.de Montag: 8.00 - 16.00 Uhr
Freitag: 8.00 - 18.00 Uhr

Leiterin Hauptamt Samstag: 8.00 - 16.00 Uhr

Janette Rauh

rauh@stadt-tanna.de............cocooeeeeeninreveeeeeeeeeeeeeeeee. 28 08 - 54

Leiter Blirgerbiiro / Ordnungsamt
Michael Groth

groth@stadt-tanna.de ............ccocoiiiiiiiiiicce, 28 08 - 52

Einwohnermeldeamt / Biirgerbiiro
Babette Paul

paul@stadt-tanna.de ...........ccceeeeiiiiiiiee e 28 08 - 33
Ordnungsamt

Petra Résch

roesch@stadt-tanna.de ..........ccceecviieieeeciiieee e, 28 08 - 29
MODIL: e 0151/14 60 86 88

Leiterin Standesamt
Sylvia Jordan

jordan @stadt-tanna.de ..........cccococeiiiiiiiniie e, 2808-13

Leiter Bauamt / Liegenschaften
Bernd Rudolph

rudolph@stadt-tanna.de .........c.ccoccvveeieeiiiieececce, 28 08 - 21

Bauamt / Wohnungswesen
Tino Rosenmuiller

rosenmueller@stadt-tanna.de .........cceveveeeeveeeeeeeeeeeenn.. 28 08 - 22

Liegenschaften
Sylvia Stdckel

stoeckel@stadt-tanna.de ...........ccccoevvvvviiiieiieieeeee, 28 08 - 41

Kammerei und Steuern
Tina Friedel

tina.friedel @ stadt-tanna.de ........ccccceeeeeeieeeeeeeiininnennn. 28 08 - 23

Leiterin Kasse
Birgit Muller

mueller@stadt-tanna.de ..............coooeeeeeeiciiieiieeeeees 28 08 - 32

Steuern
Janett Voigt

voigt@stadt-tanna.de .........ccccoveeeiiiieini e 2808 -34

Archiv
Martina Groh

groh@stadt-tanna.de .........ccoceeveiniiiiciee e 28 08 - 27

Bauhof
Ralf Gerbert

gerbert@stadt-tanna.de .............cccoceeeen. 0151/1460 86 80

Biirgermeister
Marco Seidel

seidel@stadt-tanna.de ........cccceeeeeeeeeeeeeeeeneennn. 0175/54866 10

Abgeladen werden dirfen ausschlieBlich Aste, Astschnitt
und Grasschnitt.

Alles andere wird als illegal entsorgter Mull zur Anzeige nach
Umweltrecht gebracht.

Bei Ruckfragen:
Heiko Mergner 0173/5727688

gez. Heiko Mergner

Offnungszeiten
der Kontaktbereichsbeamten in Tanna

Kontaktbereichsbeamte

PHM Froéhlich
PHM Bahr

0162/2644871
0173/3849248

Fur die Belange der Burger stehen Sie zu folgenden Sprech-
zeiten zur Verfligung:

Rathaus Tanna
Donnerstag
15:00 - 17:00 Uhr
Telefon: 036646/28329

Bei Bedarf sind die Beamten telefonisch tber die Polizeiin-
spektion Saale-Orla unter der Nummer 03663/4310 erreich-
bar.

Sprechstunde des Forstamtes Schleiz
im Rathaus Tanna

Herr Denny Thiele, Revierleiter des Forstrevieres Tanna
(zustandig fur die Gemarkungen Frankendorf, Mielesdorf;
Oberkoskau; Rothenacker; Spielmes; Stelzen, Tanna, Un-
terkoskau und Willersdorf steht immer

dienstags in der Zeit von 16:00 Uhr bis 18:00 Uhr

im Burgerburo der Stadt Tanna
fir Anfragen der Einwohner zur Verflgung.

Kontakt:

Denny Thiele

TalsperrenstraBe 32, OT Planschwitz

08606 Oelsnitz

Tel.: 0361/573913166

Fax: 0361/571913166

Mobil: 0172/3480337

E-Mail: denny.thiele @forst.thueringen.de

Ansprechpartner fir das Revier Gefell zustandig fur die Ge-
markungen Seubtendorf und Kiinsdorf ist Herr Revierforster
Thomas Wagner.
Sprechzeiten fiihrt Herr Wagner immer
dienstags von 16.00 bis 18.00 Uhr
in der Revierforsterei Tanna, Bahnhofstr. 47b
durch.
Kontakt:
Thomas Wagner
Bahnhofstr. 47b
07922 Tanna

Tel.: 036646/28043
Handy: 0172/3480336

Ansprechpartner fir das Revier Grafenwarth zustandig fur die
Gemarkungen Schilbach und Zollgriin ist Herr Revierforster
Andreas Béhr.
Sprechzeiten fuhrt Herr Bahr
jeden 2. und 4. Dienstag im Monat von 16.00 bis 18.00 Uhr
im Forstamt Schleiz, Heinrichsruh 10
durch.
Kontakt:
Andreas Bahr
Raila Nr. 4
07929 Saalburg-Ebersdorf

Tel.: 03663/489990
Handy: 0172/3480338

Fernwarmeversorgung

Danpower GmbH
Energiezentrale Tanna
Am Bahnhof 16 A, 07922 Tanna

Bereitschaftsdienst und Stérungen:
Telefon: 036646 / 21627
Web: www.danpower.de
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| Amtlicher Teil I

Haushaltssatzung

der Stadt Tanna (Landkreis Saale - Orla)
fiir das Haushaltsjahr 2023

Auf Grund der §§ 19, 55 und 57 Thuringer Kommunalordnung
(ThurKO) in der Fassung der Bekanntmachung vom 28. Januar
2003 (GVBI. S.41), zuletzt gedndert durch Artikel 3 des Gesetzes
vom 05. Oktober 2022 (GVBI. S. 414, 415) sowie des Beschluss-
Nr. 23/24/08 des Stadtrates der Stadt Tanna der Sitzung vom
27.04.2023 erlasst die Stadt Tanna folgende Haushaltssatzung:

§1

Der als Anlage beigefligte Haushaltsplan fir das Haushaltsjahr
2023 wird hiermit festgesetzt; er schlief3t
im Verwaltungshaushalt

in den Einnahmen und

Ausgaben mit
und im Vermdgenshaushalt

in den Einnahmen und

in den Ausgaben mit
ab.

6.179.400,00 Euro

2.443.800,00 Euro

§2
Der Gesamtbetrag der Kreditaufnahme fir Investitionen und In-
vestitionsférdermaBnahmen wird auf O Euro festgesetzt.

§3
Der Gesamtbetrag der Verpflichtungsermachtigungen im Vermo-
genshaushalt wird auf 161.500 Euro festgesetzt.

§4
nachrichtlich:
Die Steuerséatze (Hebesatze) fur nachstehende Gemeindesteu-
ern werden wie folgt festgesetzt:
;

Grundsteuer

a) fur die land- u. forstwirtschaftlichen Betriebe (A) 295 v.H
b) fir die Grundstlicke (B) 402 v.H.
Gewerbesteuer 395 v.H.

geman Beschluss des Stadtrates Nr. 16/15/03 Uber die Festset-
zung der Steuersatze fur die Realsteuern der Stadt Tanna ab
dem Haushaltsjahr 2016 (Hebesatzsatzung).

§5
Der Héchstbetrag der Kassenkredite zur rechtzeitigen Leistung
von Ausgaben nach dem Haushaltsplan wird auf 1.029.000 Euro
festgesetzt.

§6
Der Stellenplan wird in der Fassung der Anlage festgesetzt.

§7
Diese Haushaltssatzung tritt mit dem 1. Januar 2023 in Kraft.

Tanna, den 12.07.2023
Marco Seidel
Biirgermeister

Die vorstehende Satzung wird hiermit 6ffentlich bekannt ge-
macht. Der offentlichen Bekanntmachung entgegenstehende
Erklarungen hat die Rechtsaufsichtsbehdrde nicht abgegeben.

Offentliche Auslegung des Haushaltsplanes 2023
Gem. § 57 Abs. 2 Satz 3 ThirKO liegt der Haushaltsplan der
Stadt Tanna fur das Haushaltsjahr 2023

von Montag, den 24.07. bis Freitag, den 18.08.2023
im Rathaus der Stadt Tanna, Markt 1, 07922 Tanna zu den
Sprechzeiten

Dienstag 9.00 - 12.00 Uhr und 14.00 - 18.00 Uhr
Donnerstag 9.00 - 12.00 Uhr und 14.00 - 17.00 Uhr
Freitag 9.00 - 12.00 Uhr

zur Einsichtnahme 6ffentlich aus und wird bis zur Entlastung und
Beschlussfassung uber die Jahresrechnung nach § 80 Abs. 3
Satz 1 ThurKO zur Einsichtnahme in der K&mmerei der Stadt
Tanna zur Verfligung gestellt.

2. Anderungssatzung zur Hauptsatzung
der Stadt Tanna

Aufgrund der §§ 19 Abs. 1 und 20 Abs. 1 der Thiringer Gemein-
de- und Landkreisordung (ThirKO) in der Fassung der Neube-
kanntmachung vom 28. Januar 2003 (GVBI. S. 41), zuletzt ge-
andert durch Gesetz vom 24. Marz 2023 (GVBI. S. 127) hat der
Stadtrat der Stadt Tanna in der Sitzung vom 27.04.2023 folgende
2. Anderungssatzung zur Hauptsatzung der Stadt Tanna vom
17.05.2019, zuletzt gedndert durch die 1. Anderungssatzung
vom 15.05.2020 beschlossen:

Artikel 1
Der § 5a Einwohnerfragestunde wird neu eingeflgt:

Bei offentlichen Sitzungen des Stadtrates soll den Einwohnern
Gelegenheit gegeben werden, Fragen zu gemeindlichen Angele-
genheiten, die in die Zustandigkeit des Stadtrates fallen, zu stel-
len oder Anregungen und Vorschlage zu unterbreiten. Es dlrfen
bis zu 3 Einwohneranfragen, Anregungen oder Vorschldge von
einem Einwohner, Verein oder Verband mit Sitz in der Gemeinde
Tanna pro Sitzung gestellt werden. Die Einwohneranfragen, An-
regungen oder Vorschlage missen sich jeweils auf ein Thema
beziehen und spatestens 1 Tag vor der Sitzung schriftlich oder
per E-Mail in der Stadtverwaltung (rathaus @ stadt-tanna.de) ein-
gehen. Einwohneranfragen durfen bis zu 3 einzelne Fragen ent-
halten. Die Einwohnerfragestunde ist Bestandteil der 6ffentlichen
Sitzung und kann auf 30 Minuten begrenzt werden, in Ausnah-
meféllen kann sie durch den Birgermeister bis auf 45 Minuten
ausgedehnt werden. Die Redezeit eines Fragestellers betréagt
héchstens 5 Minuten. Es genlgt eine miindliche Beantwortung
der Einwohnerfrage/n durch den Birgermeister. Eine Ausspra-
che und/oder Beratung in der Sache findet nicht statt. Zulassig
sind bis zu 2 themenbezogene Nachfragen durch den/die Frage-
steller. Ist die Beantwortung der Nachfrage/n nicht wahrend der
Sitzung mdglich, erfolgt deren Beantwortung im Nachgang oder
in der folgenden Stadtratssitzung.

Artikel 2
Der § 9a Beteiligung von Kindern und Jugendlichen wird neu ein-
gefugt:
Bei Planungen und Vorhaben, die die Interessen von Kindern
und Jugendlichen beriihren, sollen diese in angemessener Wei-

se beteiligt werden. Die Beteiligung kann insbesondere erfolgen

durch:

- die Bildung eines Kinder- und Jugendbeirates,

- die Durchfihrung von Versammlungen mit Kindern und Ju-
gendlichen entsprechend den Einwohnerversammlungen
gem. § 15 Abs. 1 ThurKO,

- Umfragen bei Kindern und Jugendlichen,

- Umfragen in Jugendforen oder

- die Durchfiihrung von Jugendworkshops.

Der Burgermeister entscheidet in Abhéngigkeit der einzelnen

Planungen und Vorhaben, in welcher Form und bis zu welchem

Alter die Kinder und Jugendlichen beteiligt werden.

Artikel 3
. Inkrafttreten
Diese Anderungssatzung tritt eine Woche nach Verkiindung in
Kraft.

Tanna, den 10.07.2023
Marco Seidel
Biirgermeister

Ausfertigung:
Die Satzung wird hiermit ausgefertigt.

Ausgefertigt am: 10.07.2023
Ort: Tanna

Stadt Tanna
Marco Seidel
Biirgermeister
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Die vorstehende Satzung wurde 6ffentlich im Amts- und Mittei-
lungsblatt der Stadt Tanna Nr. 07/2023 am 21.07.2023 bekannt
gemacht.

VerstéBe wegen der Verletzung von Verfahrens- oder Formvor-
schriften, die nicht die Genehmigung, die Ausfertigung und diese
Bekanntmachung betreffen, kénnen gegenlber der Gemeinde
geltend gemacht werden. Sie sind schriftlich unter Angabe der
Grunde geltend zu machen. Werden solche VerstéBe nicht in-
nerhalb einer Frist von einem Jahr nach dieser Bekanntmachung
geltend gemacht, so sind diese Verstd3e unbeachtlich.

| Nichtamtlicher Teil I

Mitteilungen

Offnungszeiten Mobiles Seniorenbiiro

Ansprechpartner

Frau Diana Oertel

Rathaus Gefell

Markt 11, 07926 Gefell

Tel: 036649 880-38

Mobil: 0151 14 60 86 77

Mailadresse: seniorenbuero @ diakonie-wl.de

Sprechzeiten:
Rathaus Gefell Di 09:00 - 12:30 Uhr, 14:00 - 18:00 Uhr
Rathaus Tanna Do 09:00 - 12:00 Uhr

Rathaus Hirschberg Do 14:00 - 16:30 Uhr
in den ungeraden Wochen

Hausbesuche sind nach Vereinbarung mdglich.

Hochwertiges LED-Beleuchtungssystem
fur die Feuerwehr der Stadt Tanna von der
SV SparkassenVersicherung

Die SV SparkassenVersicherung und SV Kommunal férdern
seit vielen Jahren die Feuerwehren. Dabei haben die Feuerwehr
und der Versicherer stets den Schutz und die Rettung von Men-
schenleben im Blick, aber naturlich auch die Geb&uderettung
und die Verhitung von Schéaden. Jubildumspramien, Zuschiisse
zu Brandschutzkoffern und vor allem innovative Feuerwehraus-
rustung fallen unter die Férderungen der letzten Jahre.

Nicht jedes Feuerwehrfahrzeug verfligt Uber tragbare Schein-
werfer. Daher stellen die SV SparkassenVersicherung / SV Kom-
munal den bei der SV SparkassenVersicherung versicherten
Kommunen Uber den Versicherungsschutz KRISTALL jeweils ein
kostenloses LED-Beleuchtungssystem zur Verfligung. Hiermit
soll die Einsatzfahigkeit der Feuerwehren gestérkt und der kom-
munale Haushalt entlastet werden.

Die Stadt Tanna hat fur die Feuerwehr der Stadt am 30.06.2023
1 LED-Beleuchtungssysteme kostenfrei im Wert von 1.100 EUR
durch Frau Jennifer Wieduwilt und Frau Juma von der SV Spar-
kassenVersicherung in Empfang nehmen kénnen.

Jennifer Wieduwilt von der SV SparkassenVersicherung erlau-
terte hierzu: ,Die Aufgaben der Feuerwehren werden immer
vielseitiger und anspruchsvoller. Daher haben sich die SV Spar-
kassenVersicherung und die SV Kommunal entschlossen, die
Feuerwehren mit einem weiteren, hochwertigen Ausristungsge-
genstand zu unterstitzen: Einem tragbarem LED-Beleuchtungs-
system des Herstellers Rosenbauer, welches mit Akku betrieben
wird.

Die multifunktionalen LED-Beleuchtungssysteme kommen im-
mer dann zum Einsatz, wenn es mit der Lichtversorgung schwie-
rig wird. Bei Einsatzen, bei denen die Stromversorgung eine He-
rausforderung ist (z. B. bei Hochwasser) und in unwegsamem
Geléande (z. B.im Wald, auf Dachern), schaffen diese akkubetrie-
benen, leistungsstarken Gerate Abhilfe. Einsatzstellen kénnen
mit den LED-Handscheinwerfern ohne zusatzliche Stromquellen
optimal ausgeleuchtet werden.“

Die SV SparkassenVersicherung plant, bis 2026 Uber 800 ver-
sicherte Kommunen mit einem kostenlosen LED-Beleuchtungs-
system auszustatten - sie investiert damit circa 1,0 Millionen
Euro in diese MaBnahme der Feuerwehrférderung.

(v.l.n.r) Herr Schroth (stellv. Stadtbrandmeister), Frau Rauh
(Hauptamtsleiterin), Herr Kénitzer (Leiter Jugendfeuerwehr),
Frau Wieduwilt + Frau Juma (SparkassenVersicherung)

Neues vom Mobilen Seniorenbiiro

Liebe Leserinnen und Leser,

brauchen Sie oder Ihre Familie eine Auszeit vom Pflegealltag?
Um pflegebedirftige Angehoérige wahrend lhrer Abwesenheit gut
versorgen zu kénnen, gibt es die Verhinderungspflege.

Verhinderungspflege heif3t, dass sich in der Hauslichkeit eine an-
dere Person um lhren Angehdrigen kiimmert, wahrend Sie weg
sind. Die Kosten fur die Betreuung zahlt in dieser Zeit die jewei-
lige Krankenkasse. Pro Kalenderjahr steht dafir ein Budget von
1612 Euro zur Verfugung. Auf die Verhinderungspflege haben
pflegebedirftige Menschen einen gesetzlichen Anspruch.

Pflege ist anstrengend und auch pflegende Angehdrige brau-
chen einmal Zeit flr sich, in der sie Kraft tanken und eine Auszeit
vom Pflegealltag nehmen kénnen. Der Grund, weshalb Sie ver-
hindert sind, kann beispielsweise ein Arzttermin oder ein Kran-
kenhausaufenthalt sein. Selbst der Besuch beim Friseur, sport-
liche Aktivitaten, eine Urlaubsreise oder die Teilnahme an einer
Selbsthilfegruppe kdnnen Anlass fir lhre Verhinderung sein.

Folgende Vorrausetzungen gelten fir den Anspruch auf Verhin-
derungspflege:

- lhr Angehériger muss Pflegegrad 2 oder einen héheren Pfle-
gegrad haben.

- Sie durfen die Verhinderungspflege erst nutzen, wenn lhr An-
gehdriger schon seit mindestens sechs Monaten zu Hause
betreut wird.

- Jeder kann die Ersatzpflege leisten, eine Qualifikation ist
nicht vorausgesetzt.

- Fur nahe Angehdrige (bis zum 2. Grad) gelten besondere
Bedingungen bei der Abrechnung.

- Die Verhinderungspflege muss bei der jeweiligen Kranken-
kasse beantragt werden.

Fir Rickfragen stehe ich Ihnen als Ansprechpartnerin unter Mo-
bil: 0151 14608677 zur Verfiigung. Gern kénnen Sie auch einen
Termin fir ein personliches Gespréch vereinbaren.

Wichtiger Hinweis - Urlaubsvertretung:

In der Zeit vom 31.07.2023 bis einschlieBlich 18.08.2023
findet urlaubsbedingt keine Sprechstunde des Mobilen Se-
niorenbliros Tanna-Gefell-Hirschberg statt.

Mit lhrem Anliegen oder bei Fragen wenden Sie sich bitte
an meine Kollegin, Anne Kunstmann, Mobiles Seniorenblro
Wurzbach, Tel. 0151 20380213. Vielen Dank!

Ich wiinsche lhnen und lhren Familienangehérigen eine erholsa-
me und sonnige Urlaubszeit!

Ihre Diana Oertel
Quartiersmanagerin
Mobiles Seniorenbliiro Tanna-Gefell-Hirschberg
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Veranstaltungstipp - Sie sind herzlich eingeladen

* 26.07.2023, 14.30 - 16.00 Uhr: Treffen der Selbsthil-
fegruppe Demenz fiir Betroffene und Angehdrige,
Begegnungsstatte im Rathaus Gefell

e 06.09.2023, 14.00 - 16.00 Uhr: Seniorennachmittag -
Was muss ich im Notfall tun? MaBnahmen zur Ers-
ten Hilfe, Begegnungsstatte im Rathaus Gefell (Info und
Anmeldung: Diana Oertel, Mobil 0151 14608677)

e 09.09.2023, 14.00 Uhr: Demenz - Humor kann helfen!
Vortrag und interaktiver Demenzpfad mit Marcus Pro-
ske, Demenzberater und Humortherapeut sowie Autor
des Buches Demenzknigge, Kino Bad Lobenstein (Info:
Mobil 0151 20380240)

Anderungen sind vorbehalten.

DRK-Blutspendetermine fiir Tanna

Am: 15. August 2023

Von: 15.00 Uhr - 19.00 Uhr

Wo: Tanna, Feuerwehr
Koskauer Str. 23

Ihr DRK-Kreisverband Saale-Orla e.V.

Endlich - 30 Jahre Fremdenverkehrsverein
Rosenbach/ Vogtl. e.V. wiirdig gefeiert

Am 14. Juni 2023 war es endlich soweit: nachdem wir im Jahr
2022 nach dem ganzen Corona - Wirr Warr es beinahe verges-
sen hatten, Uberhaupt zu erwéhnen, begingen wir das 30 - jahri-
ge Bestehen des Fremdenverkehrsvereins.

Und weil wir uns das fir unsere Mitgliederversammlung zur
schoénen Tradition haben werden lassen, verbanden wir diese mit
einem Besuch einer Sehenswdrdigkeit unserer Region, um un-
sere Mitglieder als Multiplikatoren mit den Schénheiten vertraut
zu machen.

Bei schénstem Frihsommerwetter ging es erst zum Herman Vo-
gel - Haus und dann zu den Burgsteinruinen mit Einkehr in der
Burgsteinklause.

Rechenschaftsbericht, Kassenbericht und Revisionsbericht wa-
ren schnell verlesen. Nach der Entlastung des Vorstands waren
Dankesbezeugungen und Geschenkeverteilen an der Reihe. Fir
die langjahrige Mitgliedschaft im Verein erhielten Diana Tréger
vom Café Syrau und Beate Folger von der Pension Folger Syrau
ein ,Vogtland - Frihsticksbrettl“. Heidrun Bauer als gefthlt ,,ewi-
ge“ Stellvertretende erhielt eine Vogtlandtasse und Peter Arnold
als unser radfahrender Wanderwegewart und Kontakthalter zu
Bl Kloschwitz, zu ProVogtlandschaft, zum Nabu und, und, und
wurde ebenfalls mit einem ,Vogtland - Friihstiicksbrettl“ bedacht.
Burgermeister Steffen Raab sprach fiir sich und Michael Frisch
ebenfalls seinen Dank fir die geleistete Arbeit aus. Fir uns als
Fremdenverkehrsverein bedeutet diese Wertschatzung sehr viel,
wissen wir doch wie wichtig diese ist, wenn Tourismusentwick-
lung ,nur” freiwillige kommunale Aufgabe ist.

Am wichtigsten waren das Zusammenkommen und das Ge-
sprach aller nach drei Jahren ohne solche Zusammenkiinfte.
Es sammeln sich in unserem Fremdenverkehrsverein viele ganz
unterschiedliche Akteure: unser Leuchtturm die Drachenhoéhle,
diverse Fordervereine, Gastronomen, Landwirte/ Direktvermark-
ter, Beherberger. Alle haben ein Ziel: Mitgestalten an der Ent-
wicklung des Wirtschaftsfaktors Tourismus fiir eine lebenswerte
VogtLandschaft. Und da gibt es noch viel zu tun. Deshalb werden
wir bei unserer Maxime des StraBenkehrers aus ,Momo* bleiben:
»,Man darf nie an die ganze StraBe auf einmal denken, verstehst
Du? Man muss nur an den nachsten Schritt denken, den nachs-
ten Atemzug, den néchsten Besenstrich. Und immer wieder nur
den nachsten..... Dann macht es Freude; das ist wichtig, dann
macht man seine Sache gut. Und so soll es sein.” (Michael Ende)

In diesem Sinne - auf die nachsten 30 Jahre!!!

Heike Loffler
Vorsitzende

Kindertagesstatten

Kindertag und mehr im Tannaer
Zwergenland

Aufgeregt, sportlich gekleidet und mit groBBer Spannung kamen
die ,Tannaer Zwerge“ zum Kindertag in ihren DRK Kindergarten.
~Sport macht Spaf3” unter diesem Motto stand der Vormittag und
Sie werden erahnen, liebe Leser, dass wir ein Sportfest geplant
hatten. Dass Sport keine Frage des Alters ist, bewiesen schon
unsere Jungsten. Wer noch nicht laufen konnte krabbelte einfach
durch den Kriechtunnel oder vergnugte sich im Béllebad. Die et-
was alteren Kinder hatten Spaf3 am Rutschen, auf dem grof3en
Béllekissen, dem Trampolin beim Springen, Laufen und Balan-
cieren ...

Die ,élteren Zwerge“ machten sich auf den Weg ins Stadion,
wo sie der Frihsportclown schon erwartete. Bei lustiger Musik
machte die Erwarmung besonders viel SpaB3. Im Kindergarten
erhielt jedes Kind zuvor einen farbigen Punkt aufs T-Shirt geklebt
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und auch jede Erzieherin wurde farbig markiert. In Windeseile
bildeten sich so 9 Sportgruppen und der Stationsbetrieb begann.
Egal ob beim Wettlauf, Weitsprung, Eierlauf, Sackhulpfen, Tauzie-
hen, Hipfen, Schwungtuch oder TorwandschieB3en - jedes Kind
gab sein Bestes und war mit Spaf3 bei der Sache. Ein lauter Pfiff
signalisierte immer den Stationswechsel, sodass alles auspro-
biert werde konnte.

Ausgepowert und Uberglicklich trafen sich alle wieder beim
Clown, wo leckere Melone und Getranke gereicht wurden. Auf
dem Weg zurick in den Kindergarten sah man nur fréhliche Kin-
der und naturlich Erzieherinnen. Und die Uberreichung der Ur-
kunde lies diesen Tag unvergesslich werden. Es ist einfach toll,
dass unser Kindergarten so nah an den vielen Sportanlagen der
Stadt liegt und wir alles so unkompliziert nutzen kénnen.
Ubrigens ist auch wieder ,Eichhérnchenzeit* im Kindergarten,
denn die kiinftigen Schulanfanger sollen gut geristet den Uber-
gang in die Grundschule erleben. Hier sind mit der Schulanféan-
gergruppe besonders viele Aktivitdten geplant. Im Moment lau-
fen jeden Mittwoch die Schnupperstunden in der benachbarten
Schule, wo die Kinder von uns hingebracht und auch wieder ab-
geholt werden. An zwei Vormittagen gab es ein Coaching vom
KIDS - Wing Tsun Plauen (initiilert durch unseren Férderverein)
unter dem Thema ,Entwickle deine Starken! Sicher und selbst-
bewusst gro3 werden!”. Die Vorbereitung des traditionellen Zu-
ckertutenfestes sei auch nicht vergessen und der Besuch in der
Kinderakademie der Sternbachklinik Schleiz steht auch noch auf
dem Plan. Eine spannende Zeit liegt also vor uns.

Viele GriiBe aus dem ,,Tannaer Zwergenland“
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Zum Kindertag ist etwas los in Langgriin

Zum Kindertag fuhren die Schulanfanger des Bérenkindergar-
tens nach PéBneck. Sie schauten sich das Stiick des Traumzau-
berbaums an. Die Kinderaugen strahlten bei dem vielen Singen,
Klatschen und Tanzen, bei dem sie auch mitmachen durften. Die
jungeren Kinder der Kita genieBBten ihren Tag im Kindergarten.
Sie hatten die Méglichkeit, verschiedene Spiele zu spielen und
zu tanzen. Zum Abschluss durfte sich jeder seinen Eisbecher be-
fallen. Das war lecker. Die Kinder meinten: ,Das war eine coole
Party.“(Kindermund) Das héren wir doch sehr gerne.

Sportfest im Langgriiner Kindergarten

Im Rahmen unseres Projektes ,Bewegung* veranstalteten wir am
vergangenen Freitag ein Sportfest. Die Eltern kamen zu uns und
gemeinsam schwitzten wir um die Wette. Das Sportfest begann
mit einer gemeinsamen Erwédrmung, in der wir Zumba tanzten
und andere Bewegungslieder. AnschlieBend bekamen die Fami-
lien ihre Stempelkarten und konnten an die Sportstationen der
Erzieher gehen. Die Familien zeigten ihr Kénnen, zum Beispiel
beim Dosenwerfen, beim Tauziehen und beim Stiefelweitwurf.
Wenn die Familien die Stationen absolviert hatten, bekamen sie
einen Stempel auf ihre Karte. Zum Schluss erhielten alle Kinder
eine Medaille und die Familien eine Urkunde. Fir das leibliche
Wohl wurde natlrlich auch gesorgt. Die Familien konnten sich
Wiener und Brétchen schmecken lassen. Das war ein toller Tag.
Nun sind alle Kinder und Familien fit flir den Sommer.

Abschlussfest Langgriin

Die Eltern unserer Schulanfanger luden das Team des Kinder-
gartens zu einem Abschlussfest ein. Bei einem gemutlichen
Zusammensitzen, genossen alle den tollen Abend. Nach dem
leckeren Abendessen, welches die Eltern vorbereitet hatten,
wurde ein Lagerfeuer angeziindet. Die Eltern, Kinder und das
Team lieBen sich das Stockbrot schmecken. Wir sagen Danke an
die Kinder und die Eltern fiir die tollen Jahre, das Vertrauen und
die vielen unvergesslichen Momente.
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Lesenacht im Langgriner Kindergarten

Mit viel Vorfreude trafen sich die Wackelzdhne am Freitagnach-
mittag in unserem Kindergarten. Mit ihren Kuscheltieren und BU-
chern richteten sie ihre Betten her. Gemeinsam bereiteten sie das
Abendessen vor. Die Kinder winschten sich selbstgemachte Piz-
za. Jeder durfte seine eigene kleine Pizza belegen. Das Rezept
des Kompotts, haben die Kinder im Kochkurs gelernt. Nach dem
leckeren Abendessen, genossen die Kinder das Schattentheater,
das von den Erzieherinnen aufgefiihrt wurde. Am spéteren Abend
wurde ein Lagerfeuer angeziindet. Alle lieBen sich das Stockbrot
und die Marshmallows schmecken. Im Taschenlampenlicht ging es
dann mutig zu einer kleinen Nachtwanderung. Die Kinder schlie-
fen mit Geschichten spét in der Nacht ein. Am Morgen entdeckten
die Kinder die ersten Knospen an unserem Zuckertiitenbaum. Das
GieBBen am Vorabend hat sich gelohnt. Wir bedanken uns bei den
Eltern, fur die tolle Feuerschale als Abschlussgeschenk.

Wanderungen im Alltag unseres
Kindergartens

Die Kinder und die Erzieher unternehmen viele Wanderungen.
Aktuell verschlagt es uns in die Nachbarorte von Langgrin. Zum
Beispiel waren wir in Kiinsdorf und haben uns dort einige Hauser
der Kinder angeschaut. Familie Matz gibt uns dort ein leckeres
Mittagessen aus. Auch in Blintendorf gab es viel zu entdecken.
Voller Stolz présentieren die Kinder aus den jeweiligen Orten
ihre Hauser. Wir besuchen den Bauernhof von Familie Bahr und
erhielten eine tolle Fuhrung. Ein groBes Highlight war, dass die
Kinder mit der Feuerwehr wieder zum Kindergarten gefahren
wurden. Das waren unvergessliche Ausflige. Die Kinder und Er-
zieher freuen sich auf neue Abendteuer.

Die letzten Tage der Wackelzahne im
Kindergarten

Den Zuckertutenbaum hatten die Kinder fleiBig gegossen, damit
die Zuckertiiten wachsen konnten. Die Zahnlicken hatten eine
Schatzkarte gefunden, die sie zu einer Schatztruhe fiihren sollte.
Der Weg wurde von den Feen mit Glitzer markiert. Sie liefen ei-
ner weiten Strecke der Karte nach. Auf dem Weg dorthin, muss-
ten sie verschiedene Aufgaben I6sen. Die Feen kennen die Kin-
der und ihre Interessen. Anhand davon hatten sie die Aufgaben
entwickelt, die individuell auf die Kinder abgestimmt waren. Bei-
spielsweise mussten die Kinder ihnre Namen aus einzelnen Buch-
staben zusammen puzzeln. Auf der Wanderung hatten die Kinder
bereits Ausschau nach Feen und Trollen gehalten. Auf der Karte
war ein Kochtopf vermerkt. An diesem Punkt der Reise, wartete
eine unserer Kuchenfeen aus dem Kindergarten auf die Kinder
mit dem Essen. Es gab leckere Wirste, Brétchen, Obst und Ge-
tranke. Nach der Stérkung liefen die Kinder weiter. Endlich hatten
sie das Ziel erreicht und die Schatztruhe gefunden. In der Schatz-
truhe hatten sie einen Brief gefunden, der von den Feen stamm-
te. In diesem stand, dass die Trolle leider die Zuckertiiten gestoh-
len hatten und die Kinder sich auf nach Saalfeld in das
Feenwéldchen machen sollten, um dort ihre Zuckertlten zu er-
halten. Der Wandertag ging fur die Wackelzéhne also ohne Zu-
ckertuten aus. Sie waren aber fest entschlossen, den Weg nach
Saalfeld auf sich zu nehmen. Zuriick im Kindergarten, sehen die
Vorschiler schon von weitem den schdn dekorierten Kindergar-
ten. Die jingeren Kinder und die
Erzieher richteten das Garten-
h&uschen her. Tolle Girlanden
und Luftballons schmiickten den
Raum. Es wurde eine lange Tafel
gestellt. Auf dieser befanden sich
kleine, personliche Geschenke
fur jedes Kind und ein bunter Zu-
ckertlitenkuchen, der von unse-
ren Kichenfeen gebacken wur-
de. Nach diesem aufregendem
Tag, freuen sich alle auf den Aus-
flug in das Feenwaldchen...

Auf geht es nach Saalfeld in das
Feenwéldchen

Am néchsten Tag trafen sich die Wackelzdhne mit ihren Erzie-
hern am Bahnhof. Aufgeregt und voller Neugier fuhren die Kinder
mit dem Zug und dem Bus zum Ziel. Dort angekommen, wartete
eine Fee bereits auf die Kinder. Diese hatte die Kinder mit in
das Feenwéaldchen genommen. Zu Beginn bekam jedes Kind ein
Schutzzeichen von der Fee, damit die Trolle den Kindern nichts
antun konnten. Auf die Kinder warteten tolle Stationen und Auf-
gaben im Feenwaldchen. Zum Schluss haben sie endlich ihre
Zuckertuten gefunden. AnschlieBBend af3en alle zusammen Mit-
tag und die Kinder lieBen sich kdstliches Quellwasser schme-
cken. Zum Schluss verbrachten die Kinder ihre Zeit auf einem
Sand- Matsch - Platz und konnten dort Edelsteine und Gold sie-
ben. Glucklich mit ihren Zuckertiten in der Hand und ihren Ruck-
sdcken auf den Schultern, fuhren die Kinder wieder mit dem Zug
heim. Das waren unvergessliche Tage fur die Vorschulkinder...
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Krauterwanderung im Kindergarten
Langgrin

Die Kinder bekamen Besuch von der Kréautersine aus Langgrin.
Gemeinsam suchten sie mit ihr Krauter auf der Wiese. Sie zeigte
ihnen im Vorfeld die Krauter, die die Kinder fir das Krautersalz
sammeln sollten. Die Kinder fingen an, voller Elan Léwenzahn,
Spitzwegerich, Habichtskraut, Frauenmantel und Wiesenknopf
zu sammeln. Im Anschluss wurden die Krauter mit Salz in ei-
ner Klichenmaschine verarbeitet. Jedes Kind durfte sein eigenes
Glas Krautersalz mit nach Hause nehmen. Das war ein sehr inte-
ressanter und toller Vormittag.

Schulnachrichten

Riickblick auf das nachhaltige Schulfest der
Grund- und Gemeinschaftsschule

Am 14.6.23 fand an der Grund- und Gemeinschaftsschule in
Tanna ein nachhaltiges Schulfest statt. In Anlehnung an das
Nachhaltigkeitsfest vom vergangenen Jahr, bereitete Chris Hai-
ner vom Verein goals connect e.V. mit den 8. Klassen in einem
Projekt wieder eine &hnliche Veranstaltung vor. Doch diesmal da-
mit nicht genug. Im Zuge des baldigen Zusammenschlusses der
Grundschule und der Gemeinschaftsschule Tanna, schloss sich
das gesamte Kollegium an die Idee an und aus dem Nachhaltig-
keitsfest wurde ein nachhaltiges Schulfest. Jeder Lehrer suchte
sich mit seiner Klasse etwas aus, womit man einen Beitrag zum
groBBen Ganzen des Festes leisten konnte. Hierbei war nur dar-
auf zu achten, die Angebote méglichst nachhaltig zu gestalten.
So ergab es sich, dass einige Dinge auf dem Bucherbasar oder
dem Flohmarkt ein zweites Leben erhielten. Eine Kunstausstel-
lung gesammelter Schilerwerke mit kleiner Challenge stand be-
reit, Holzfiguren konnten bemalt werden oder Fliesenscherben
konnten in einem Mosaikworkshop zu neuen Kunstwerken zu-
sammengesetzt werden. In der Arbeitsgemeinschaft ,Mosaike
gestalten“ haben im letzten Schuljahr schon viele Kinder krea-
tive Ideen mit Elisabeth Kuhnast umgesetzt und wer jetzt Lust
auf klinstlerisches Arbeiten bekommen hat, kann sich diese AG
schon mal fur das neue Schuljahr merken.

Die Erdffnung stand ebenfalls unter dem Zeichen der Gemein-
samkeit. So erdffneten Sarah Zapf, Andreas Seidel und Chris
HaBner die Veranstaltung mit einer kleinen Rede. Kinstlerisch
umrahmt wurde diese Eréffnung mit verschiedenen Tanzen der
Tanz AG von Frau Beer, sowie einigen Musikstlicken des Chors
der Grundschule unter Leitung von Frau HaBmann. Danach pro-
bierten Kinder und Eltern die verschiedenen Angebote von einer
Schulhausrallye und FuBball spielen, Gber Pyramiden bauen, bis
hin zum Zielspritzen und Badesalz herstellen eifrig aus. Nattrlich
war auch flr das leibliche Wohl mit stiiBen und herzhaften Kost-
lichkeiten bestens gesorgt. Wer dann noch ein Andenken flr zu
Hause mitnehmen wollte, hatte die Mdglichkeit im Schulgarten,
eigens zubereitetes Krautersalz zu erwerben oder ein paar wit-
zige Schnappschusse an der Fotobox zu knipsen. Hier gilt un-
ser besonderer Dank der Firma Sewota, welche diese Uber den
Forderverein der Grund- und Gemeinschaftsschule durch eine
groRzlgige Spende zur Verflgung stellte.

Ruckblickend betrachtet war unser nachhaltiges Schulfest ein
voller Erfolg fir alle Beteiligten Lehrerinnen und Lehrer, die
Schilerinnen und Schdler und nicht zuletzt fur alle Eltern und
Besucher. Wir denken gerne an diesen Nachmittag zurtck, be-
danken uns bei allen Unterstitzern und Mitwirkenden und freuen
uns auf eine Fortsetzung im néchsten Schuljahr, dann als zu-
sammengeschlossene Gemeinschaftsschule.

Forderverein der Grund- und
Gemeinschaftsschule Tanna e.V.

Liebe Mitglieder der Schulge-
meinschaft!

Seit vielen Jahren unterstitzen
die Mitglieder und der Vorstand
des Fordervereins das Lernen
der Kinder an der Schule und an
auBerschulischen Lernorten.

Wir konnten durch groBzigige
Spenden, die Mitgliedsbeitrage
und auch eigene Initiativen die
materiellen Grundlagen dafir si-
chern.

Entsprechend unserer Satzung mdchten wir auch weiterhin
Schuler und Eltern in besonderen Situationen unterstitzen. Wir
denken, dass wir durch diese gezielte Férderung mehr erreichen:
mehr fir bestimmte Familien, mehr fir auBergewdhnliche Leis-
tungen einzelner Schiler und mehr fir besondere Projekte.
Deshalb méchten wir Sie als Eltern und Lehrer ermutigen, uns in
solchen Anliegen zu kontaktieren. Von uns werden alle Anfragen

etwas
bewegen
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wohlwollend entgegen genommen und unkompliziert entschie-
den. Wir freuen uns, wenn Sie uns kontaktieren, denn das zeigt
uns, dass der Forderverein der Schule Tanna nach vielen Jahren
seines Bestehens immer noch gebraucht wird.

Viele Vereinsjahre hei3t auch viele Jahre der Arbeit der Vorstan-
de.

Im November werden wir einen neuen Vorstand wé&hlen. Die
personliche Situation zweier Vorstandsmitglieder tragt dazu bei,
dass sie ausscheiden werden.

Wir benétigen also dringend Verstarkung und hoffen, dass dieser
Aufruf gehort wird.

Bitte kontaktieren Sie uns per Email
FoerderveinSchuleTanna@gmx.de, wenn Sie mitarbeiten wr-
den.

Auch freuen sich persdnlich Uber eine Kontaktaufnahme die Mit-
glieder des Vorstandes Sylvia Nestmann, Marlen Schiebel, Heike
Zschachner und Nadine Rdédel.

Hoffen wir auf eine gute Zukunft des Fordervereins der Schule
Tanna!

S. Nestmann

Veranstaltungen

Veranstaltungen im Burgsteingebiet

ab 20.00 Uhr mit "Zeitlos"

14.30 Uhr sowie der 10. Scheunennacht Tanz

Datum/Uhrzeit  Veranstaltung Veranstaltungsort
Radim Vojir und seine Jazz Big Band "Von
15.07. 19 Uhr Swing bis Rock" Open air im Schlosshof (bei  |Schloss Leubnitz, Schlosshof
schlechtem Wetter im Biirgerhaus)
757 Jahre Rodersdorf mit 12. Volleyballturnier
b 09.30 Uhr, buntem Famili hmittag ab
29.07., ab 09.30 Uhr ° ", buntem ramiiennachmitiag @ Feldscheune Rodersdorf

30.07. 10-14 Uhr  [Sommer BBQ Brunch

Gaststatte "Zum Holzfaller"
Mehltheuer

05.08. 17 Uhr Schlossterrassenfest Schlosshof Schloss Leubnitz
Gaststatte "Zum Holzféller"
05.08. 18 Uhr Live Musik Abend im Biergarten aststatte “cum Rotztatler
Mehltheuer
09.08. 14-17 Uhr  [Kaffee & Tanz im Cafe Syrau Cafe Syrau
W t Parkplatz Hohle,
11.-13.08. Hohlenfest Syrau asser urm/Parkplatz Hohle
Héhlenpark Syrau
Kirbitz, Geland den "Gold
18.-20.08. 24. Lowenspektakel und 26. SR2-Treffen Hrbitz, Gelance um den Holdnen

Lowen"
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fest
Sbraﬂfﬂa

ab 18.00 Uhr

Wo? am Vereinshaus
der Garlenanlage
Am Kornberg

Vereine und Verbande

SV Grin-Wei3 Tanna

Abteilung FuBball: Aufstieg in die Kreisoberliga
perfekt gemacht

Mit einem ungefdhrdeten 3:0-Heimerfolg im letzten Spiel der
Saison gegen den LSV 49 Oettersdorf schaffte unsere Erste
Mannermannschaft den ersehnten Aufstieg aus der Kreisliga in
die Kreisoberliga. Das Ganze gelang nach nervenaufreibender,
mega-spannender Saisonschlussphase und eine Woche vor Be-
ginn der Feierlichkeiten anlésslich des 100-jahrigen Jubildums
des Tannaer FuBballs - Hollywood hétte kein besseres Drehbuch
fur einen rasanten Actionfilm mit Happy End schreiben kénnen!
Und somit gab es nicht nur eine zunftige Meisterfeier direkt im
Anschluss an das letzte Saisonspiel. Vielmehr feierten die Man-
nen um Michael Kohl und Paul Schnedermann gleich an drei
aufeinanderfolgenden Wochenenden eine zlinftige Party. Unser
Sportpark kam auch dadurch erst einmal gar nicht zur Ruhe,
die Beats und Basse wummerten bis zum Pfarrbihl! Die grin-
weif3en Vereinsaktivitditen waren durch die vielen beteiligten Ver-
einsmitglieder und Géste zur Festwoche Dreh- und Angelpunkt
des Einstiegs in den Tannaer Sommer 2023. So kann es ruhig
ofters sein, immerhin ist das Areal einfach nur super schon.
Bedanken mdchte sich die Mannschaft an dieser Stelle bei
Christin Groth mit ihrem Friseur-Salon in der Koskauer Straf3e.
Christin hat als eine von erfreulicherweise vielen Tannaern die
Moglichkeit entdeckt, bei unseren Heimspielen ein paar lebhafte
Momente in geselliger Runde zu erleben. Dafur hat sie sich zur
Meisterfeier bei der Mannschaft mit einem tollen Geschenk be-
dankt. Vielen Dank dafir, liebe Christin! :-)

Unsere junge Mannschaft und auch das Trainerteam stehen mit
dem Aufstieg vor einer ansprechenden sportlichen Herausforde-
rung in der neuen Saison. Das erforderliche Potential steckt alle-
mal drin, aber wie so oft im Leben und mit den Worten von Lothar
Matthaus ,wéare ware Fahrradkette” - du musst erst einmal etwas
aus deinen Moglichkeiten machen. Und so wird das Zlnglein an
der Die-Klasse-halten-Waage sein, ob sich der Kader in seiner
ganzen Breite auf den Weg macht, mit Fokussierung, Anspannung
und Trainingsflei3 das nachste Leistungslevel zu erreichen. Aktu-

ell sind gegen den 1. FC Ranch Plauen (22.07.), die SG Kurbitz
(29.07.) und den Leubnitzer SV (12.08.) drei Vorbereitungsspiele
gegen séchsische Vereine vereinbart. Diese finden allesamt aus-
warts statt. Aufgrund der Méglichkeiten auf unserem Kunstrasen
spielen wir tendenziell alle Vorbereitungsspiele in der Winterpause
dann wiederum zuhause. Am Wochenende vom 18.08. bis 20.08.
startet die neue Saison mit der ersten Runde des Kreispokals. Die
Auslosung hat uns dafiir den Kreisklassisten SG Ranis/Krdlpa Il
beschert. Gespielt wird auswarts in Ranis und entsprechend der
Ligenzugehdrigkeit beider Teams geht unsere Truppe als Favorit in
dieses Duell. Punktspielstart mit dem ersten Spieltag ist dann eine
Woche spater am Wochenende 25.-27.08.

Bis dahin wiinschen wir allen Wohlgesonnenen das Tannaer
FuBballs schéne und erholsame Sommer- und Urlaubstage!
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Abteilung Volleyball: Facelift & Lightupgrade am
Tanna Beach

Wieder einmal hat sich der Anblick und die Qualitédt unserer
Sport- und Freizeitanlagen in Tanna deutlich gesteigert und sucht
weit und breit seines Gleichen! Mit einer Punktlandung wurden
die Arbeiten, unmittelbar vor den ersten sportlichen Veranstaltun-
gen und unserer Familienfestwoche, abgeschlossen. Es wurde
der Laufweg neu gepflastert, neue StraBenlaternen aufgestellt,
der Grill instandgesetzt, die Grillhitte beleuchtet und der Vor-
platz der Beacharena mit neuem Gummipflaster, Sitzb&nken und
separater Beleuchtung ausgestattet. In einer solchen Umgebung
macht es einfach Spaf sein Hobby, seinen Sport oder seine Frei-
zeit mit Freunden, Partnern oder Mannschaftskameraden zu ver-
bringen! UND das Ganze kann auch mal etwas langer gehen...
Dafir einen groBen Dank an die Stadt Tanna und den Mitarbei-
tern des Bauhofs, den beteiligten Firmen, sowie allen helfenden
Handen, planenden und organisierenden Kdpfen aus unserem
Verein! Das kann sich wiedermal sehen lassen!

Dankeschoén der Bambinis

Die Bambinis des SV Griin Weif3 Tanna bedanken sich auf die-
sem Wege recht herzlich bei Gunter Kloska - Gaststatte ,Zum
Léwen“ in Tanna - fur die Bewirtung zur Saisonabschlussfeier
2022/2023. Das war spitze!

Lieber Glnni, vielen Dank und liebe GriiBe senden dir:
Hannes, Emil, Augustin, Leo, Anni, Marek, Emilio, Theo,
Finni, Nils, Matti, Artur, Ben und Joshua

B a : L

24. Zollgriuner Crosslauf

Am Sonntag, den 11. Juni 2023 fand der 24. Zollgriner Cross-
lauf, der fester Bestandteil des Saale-Orla-Lauferpokals ist, statt.
Fur die insgesamt 75 Teilnehmer ging es dabei auf die Laufstre-
cken Uber 600m, 1.200 m, 2.300 m bzw. 4.600 m.

Fir alle Lauferinnen und Laufer war es eine gelungen Laufveran-
staltung und auch die Zuschauer am Rande der Strecke kamen
bei bestem Wetter auf Ihre Kosten.

Die Ergebnisse der einzelnen Laufwettbewerbe und Altersklas-
sen kénnen im Internet unter crosslauf.silvesterlauf-tanna.de/
lauf/ergebnisse abgerufen werden.

Ein groBes Dankeschén gilt an dieser Stelle allen Helferinnen
und Helfer, die mit ihrer Unterstitzung zum Erfolg beigetragen
haben.

Start 1.200m Lauf
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Kirchliche Nachrichten

Ein Jahr Tanna

Hiobsbotschaft als gute Nachricht

Liebe Tannaer und Schilbacher mit groBer Dankbarkeit schaue
ich auf das erste Jahr in Tanna zurtick. Der gute erste Eindruck
von Tanna hat sich far mich und meine Familie mehr als bestéatigt.
Die Arbeit hier macht mir viel Freude, besonders die Zusammen-
arbeit mit dem Gemeindekirchenrat und den engagierten haupt-
und ehrenamtlichen Mitarbeitern. Zu den bestehenden Gruppen
und Kreisen sind noch ein neuer Hauskreis, die Junge Gemeinde
und eine Band dazu gekommen. Alle sind mit Feuereifer dabei.
In besonderer Weise méchte ich hier auch der Stadt Tanna fiir die
gute Zusammenarbeit und Unterstutzung danken. Neben dem
Adventsmarkt, dem Adventssingen, und den Gregorian Voices
war das Musical Hiob, das in der Turnhalle stattfinden konnte, ein
besonderer musikalischer Héhepunkt. Das Musical war inhaltlich
und musikalisch hervorragend und mit ca. 500 Zuschauern war
die Turnhalle schon fast Ubervoll. Dank der Zusammenarbeit mit
der Stadt Tanna, dem Vereinsheim und den viele ehrenamtlichen
Helfern war es ein Erlebnis flr die Zuschauer und auch fir die
Jugendlichen, die das Musical aufgefiihrt haben. Nach den Co-
ronabeschrankungen war also diese ,Hiobsbotschaft regelrecht
eine Befreiung hin zur Normalitat.

Voller Dankbarkeit durfte ich nun auch die erste ,richtige” Kinder-
woche, mit ca. 130 Kindern miterleben. Ich war schon im Vorfeld
begeistert vom Einsatz der haupt- und ehrenamtlichen Mitarbei-
ter. Ein besonderer Dank gilt auch der Guterverwaltung ,Nicolais
Schmidt® AG aus Rothenacker, die die Kinder und Mitarbeiter
reichlich mit Milch, Joghurt und Ké&se versorgt hat und natirlich
auch allen anderen Spendern von Lebensmitteln und Finanzen.
Die Kinderwoche ist fir mich ein positives Beispiel, wie Dinge
gehen kénnen, wenn wir zusammenhalten, gemeinsam ein Ziel
vor Augen haben und der Segen Gottes dabei ist. So viele be-
geisterte und gesegnete Kinder, was kann es Schéneres geben?

Die Kirche wird ,,kunterbunt*

Befllgelt von der Vorbereitung der Kinderwoche und den vielen
Kindern in der Christenlehre, wird ab September eine neue Art
von Kirche starten: die ,Kirche Kunterbunt®. Nein, das ist kein

neues Kinderprogramm, sondern Kirche fir die ganze Familie.
Kreativ, aktiv, mit gemeinsamen Essen, Musik, viel Spaf3 und
spannenden Themen. Sie soll jeden zweiten Sonntag im Monat
stattfinden.

Die erste Kirche Kunterbunt startet am 10. September um 14.30 Uhr,
die zweite Kirche Kunterbunt findet am 8. Oktober statt.

Das Begegnungs- und Gemeindezentrum wird saniert

Nach dem uns im Gemeindezentrum im wortlichen Sinn fast die
Decke auf den Kopf gefallen ist, wird es nun ab August saniert.
Die Situation flr die Chére und den Posaunenchor war in den
letzten Monaten sehr unbequem und ich bin dankbar fiir das Ver-
stdndnis und die Flexibilitét aller Beteiligten. Ab Oktober ist der
groBe Saal dann hoffentlich wieder nutzbar.

Seniorennachmittag in Zusammenarbeit mit dem
mobilen Seniorenbiiro

Bei meinen Besuchen in Tanna und Schilbach wurde ich und die
anderen Engagierten unseres Besuchsdienstes oft nach einem
Seniorennachmittag gefragt. In Zusammenarbeit mit Diana Oer-
tel vom mobilen Seniorenbiiro, wollen wir diesen auch wieder
anbieten. Das ist allerdings erst moglich, wenn der gro3e Saal
wieder nutzbar ist.

Ich wiinsche Ihnen allen eine erholsame Sommer- und Urlaubs-

zeit und freue mich auf weitere gute Begegnungen,
lhr Pfarrer Christian Colditz

Kirchspiel Tanna

Gottesdienste

23.07.23

Schilbach 08.30 Uhr  mit Heiligem Abendmahl
Tanna 10.00 Uhr  mit Heiligem Abendmahl
30.07.23

Tanna 10.00 Uhr

06.08.23

Schilbach 08.30 Uhr

Tanna 10.00 Uhr

13.08.23

Tanna 10.00 Uhr

20.08.23

Schilbach ~ 08.30 Uhr

Tanna 10.00 Uhr

27.08.23

Tanna 10.00 Uhr  Fam. GD zum Schuljahresbeginn

Veranstaltungen

Friedensgebet
jeden Donnerstag um 19.30 Uhr im Pfarrhaus

Pfarrer: Christian Colditz

Tel.: 036646/22271

e-mail: christian.colditz@ekmd.de
Kantorin: Hyun-Ju Kim - Lamprecht

Tel.: 036651/793155
Gemeindepadagoge: Tom Ludwig

Tel.: 036646/310176
Gemeindebiiro: Frau Noétzel

Tel. 036646/22271
jeden Dienstag und Freitag 8 - 12 Uhr

Bankverbindung:

Uberweisungen an die Ev.-luth. Kirchengemeinde Tanna
Kontoinhaber: Evangelischer Kirchenkreisverband Gera
Pfarramtskonto Tanna IBAN: DE02 8305 0505 0002 2441 36
Bank: Kreissparkasse Saale-Orla

Homepage: http://www.kirchspiel-tanna.de



Amtsblatt der Stadt Tanna
Evangelisch-Freikirchliche Gemeinde Tanna

14 - Nr. 7/2023

9.30 Uhr Gottesdienst
Sonntag, 6. August 2023
Wir laden ganz herzlich zu folgenden Veranstaltungen 9.30 Uhr Gottesdienst
ein: EFG Gefell, BergstraBe 7

Sonntag, 16. Juli 2023 Sonntag, 13. August 2023

9.30 Uhr Gottesdienst 9.30 Uhr Gottesdienst
Sonntag, 23. Juli 2023
9.30 Uhr Gottesdienst
Sonntag, 30. Juli 2023

Koskauer Str. 55

Eventuelle Anderungen entnehmen sie bitte den Schaukésten!
weitere Infos unter www.efg-tanna.de

Kirchspiel Unterkoskau

Gottesdienstplan Juli/August

DATUM UNTERKOSKAU STELZEN WILLERSDORF MIELESDORF ZOLLGRUN
23.07. Fur alle Fur alle 14.00 Fur alle Fur alle
Regionaler Gottes-
dienst an der Wisenta-
quelle
Pfr. Erber
30.07. 09.00 10.30
Pfr. Erber Pfr. Erber
13.08. Fur alle 14.00 Fur alle Fur alle Fur alle
Regionaler Gottes-
dienst
am Stelzenbaum
Pfr. Erber
20.08. Samstag, 19.08. 10.30 09.00
17.00 Frau Schonfeld Frau Schoénfeld
Gottesdienst
zum Schulanfang
27.08. Far alle 14.00 Fir alle Far alle Fir alle
Regionaler Gottes-
dienst
zum Orgelfest
Pfr. Erber

Kirchspiel Gefell

Herzliche Einladung zu unseren Gottesdiensten &
Andachten:

Donnerstag, 20.07.

Zustelireklamationen

richten Sie bitte telefonisch, unter Nennung lhrer vollstandigen

Adresse, an Tel.: 03677 205031 oder schriftlich

per E-Mail: post @ wittich-langewiesen.de

20.00 Uhr Hirschberg Abendandacht
Samstag, 22.07.
14.30 Uhr  Blankenberg Trauung & Taufe
Sonntag, 23.07.
09.00 Uhr  Gefell Zeltgottesdienst zum
Park- & Rosenfest
09.00 Uhr  Blintendorf Gottesdienst
10.30 Uhr Langgriin Gottesdienst
Sonntag, 30.07.
17.00 Uhr  Gefell Orgelkonzert & Gemeindefest
19.30 Uhr Blankenberg  Orgelkonzert
Sonntag, 06.08.
09.00 Uhr  Pottiga Gottesdienst
09.00 Uhr  Kunsdorf Gottesdienst
10.30 Uhr Ullersreuth Gottesdienst
10.30 Uhr  Langgrin Gottesdienst
10.30 Uhr  Blankenberg Gottesdienst
Sonntag, 13.08.
09.00 Uhr  Seubtendorf  Gottesdienst
10.30 Uhr  Hirschberg Gottesdienst
10.30 Uhr  Gefell Andacht

Kurzfristige Anderungen sind méglich!
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Tolle Festwoche anlasslich 100 Jahre FuBball in Tanna

Der Tannaer FuB3ball wurde 100 Jahre alt. Am 30. Mai 1923
griindete sich mit dem Sport-Club 1923 Tanna der erste Tan-
naer Sportverein, in dem offiziell FuBball gespielt wurde. Damit
trat der FuBball in der Stadt Tanna seinen Siegeszug an. Das
waren 100 Jahre tolles, geselliges und sportliches Leben in
der Stadt Tanna mit vielen Héhen, aber auch Tiefen. Ein Ver-
ein wird vor allem durch die ehrenamtlich Tatigen gepréagt und
getragen. Den unzahligen Ehrenamtlichen war und ist es zu
verdanken, dass der Tannaer FuBball bereits seit 100 Jahren
erfolgreich besteht. Dieses Jubilaum feierte der SV Grin-Weil3
Tanna mit all seinen Abteilungen insbesondere naturlich die
Abteilung FuBball geblhrend mit einer grandiosen Familien-
Festwoche, in der an zwei Wochenenden ein buntes und viel-
seitiges Programm fir die ganze Familie geboten wurde. Ein
Héhepunkt und der Auftakt der Festlichkeiten war der Histo-
rische Abend mit knapp 400 Besuchern aus Nah und Fern in
der Tannaer Turnhalle. Nach der Eréffnung durch den Vorsit-
zenden des Vereins, Volker Hopf, und den GruBworten des
Burgermeisters der Stadt Tanna, des KreisfuBBballausschus-
ses (KFA) Jena-Saale-Orla und der Firma GEALAN Fenster-
Systeme wurde unter groBem Beifall Hans Rennert geehrt, der
mit 90 Jahren der alteste noch lebende Zeitzeuge des Tannaer
FuBballs ist. Im Anschluss stellte Paul Schnedermann, stell-
vertretender Abteilungsleiter FuBball, in finf Abschnitten die
Historie des Tannaer FuBBballs vor. Diese gewéhrte interessan-
te, historische Einblicke in die Entwicklungen des FuBball in
Tanna von Beginn an. Zahlreiches Zeitungs- und Bildmaterial
wurden dazu ausgewertet und zusammenfassend auf einer
groBen Leinwand dargestellt. So manche altersbedingte Erin-
nerungsliicke konnte dabei mit einem ,OH* und ,ACH" wieder
aufgefrischt werden. Aufgelockert wurde der Ruckblick da-
zwischen durch Auftritte der Tannaer Nachwuchskicker, des
Tannaer Faschingsballetts, Herricht & Preil alias Ronny Wolf
und Paul Schnedermann, der Abteilung Kegeln sowie Andreas
Seidel und Mathias Enk, die noch einmal als damalige Aktive
nach Grinden suchten und auch fanden, warum die Tanna-
er 1977 im Endspiel des FDGB-Pokals des Bezirkes Gera in
Auma gegen Fortschritt Minchenbernsdorf mit 0:2 unterla-
gen. Uber den Tag verteilt knapp 1000 Zuschauer bei bestem
Wetter bildeten den Rahmen beim Kreispokaltag des KFA
Jena-Saale-Orla. Von den E- bis zur B-Jugend sowie bei den
Frauen und Méannern wurden die Sieger ermittelt. Krénender

Abschluss war das hoch emotionale Finale der Manner zwi-
schen dem SV MoBbach und dem FSV Orlatal Langenorla, in
dem sich die Orlataler nach einem 0:1 Pausenriickstand noch
mit 2:1 durchsetzten. Hohepunkt der jungen Generation war im
mit Gber 1300 Besuchern ausverkauften Festzelt der Auftritt
der Uberregional bekannten DJ-Kunstler ,Gestort aber Geil“.
Eine Uberwaltigende Zuschauerresonanz umrahmte auch das
Gemeinde-Gaudi-Turnier, in dem 13 Mannschaften aus Tanna
und den zugehdrigen Ortsteilen um den Turniersieg kampften,
den sich die Mannschaft Tanna BahnhofstraBe 1 nach einem
2:0 Sieg im Finale gegen Unter-/Oberkoskau sicherte. Abge-
rundet wurde das seit Jahren wieder durchgefiihrte Turnier um
den Pokal des Tannaer Blrgermeisters durch den zeitgleich
stattgefundenen Flohmarkt. Das zweite Festwochenende wur-
de eingeldutet mit einem Turnier der Alten Herren, bei dem
acht Mannschaften ihr Kbnnen noch einmal aufblitzen lieBen,
und einem Preisskat durch die Abteilung Kegeln. Bei den Ol-
dies holte sich den Turniersieg der FSV Schleiz durch ein 4:3
im NeunmeterschieBen im Finale gegen die SG Unterkoskau,
nach dem die regulére Spielzeit torlos endete. Beim Preisskat
waren 44 Teilnehmer eine Rekordbeteiligung. Sieger wurde
Patrick Schmidt (Plauen, 2886) vor Uwe Leucht (Oberpirk,
2489) und Edgar Wetzel (Gefell, 2280).

Der darauffolgende Samstag stand ganz im Zeichen des
Sommerfestes des Hauptsponsors des SV Griin-Weif3 Tanna,
der Firma GEALAN Fenster-Systeme mit seinen Mitarbeitern
und Mitarbeiterinnen. Am Abend sorgte die Band ,Zeitlos” im
Festzelt fur rockige Unterhaltung. Den Abschluss der Feierlich-
keiten bildete am Sonntag der Friihschoppen im Bierzelt mit
Laudi als Allein-Unterhalter und Clara Schnedermann, die fiir
Stimmung sorgten, wéahrend parallel auf der Beachvolleyball-
Anlage beim Fligel-Ménnig-Beachvolleyball-Turnier der Sie-
ger ermittelt wurde.

So konnte der Vereinsvorsitzende Volker Hopf ein mehr als po-
sitives Fazit ziehen: ,Es war ein ,geiles Fest mit durchweg po-
sitiven Eindricken und Impulsen, die noch lange Zeit prasent
bleiben werden. Wir sind sehr zufrieden und sagen Tausend
Dank vor allem an die unzahligen Helfer und Unterstutzer,
beim Organisationsteam, bei allen Vereinsmitgliedern, Spon-
soren und bei den zahlreichen Gésten.“

Uwe Friedel

Musikalischer
Frithschoppen

Nr. 7/2023
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Gestdrt aber Geil






